Ciagi Zadania na plusy Maria Matycha
Ciagi
Zadanie 1 Zadanie 6

Oblicz szes$¢ poczatkowych wyrazéw ciagu, ktoérego
wyraz ogdlny wyraza si¢ wzorem:

a) an = n2+2n+1’

_ 1
b) b, =1-— Tom
c) e, =(-1)"- %7
d) ¢, = ;5.
Zadanie 2

Pierwsze trzy wyrazy ciagu (a,) to 2,3,5. Poda]
WYTrazy a4, as, ag, jesli:

a) wzér ogdlny tego ciagu to a, = £ (n? —n +4),
b) wzér ogdlny tego ciggu to a, = 2771 + 1,

c) jest to ciag kolejnych liczb pierwszych,

d) w ciagu tym kazdy wyraz a,, dlan > 3 jest suma
dwoch poprzednich wyrazéw.

Zadanie 3

Ktére wyrazy ciagu (a,) sa ujemne?

a) a, = 2n? —21n+ 10

b) a, = 3n? —10n +8

c) a, = —2n3 +n?

Zadanie 4

Wypisz sze$¢ poczatkowych wyrazéw ciagu (a,) .

2 {

b {

9 {
ap=ay=a3=1

d

) { i3 = Qpy2 + Qpy1 + ap,n 21
Zadanie 5

Ktére wyrazy ciagu (a,) sa réwne zero?

ay = 1

Qpt1 =Nay, —1,n>1

ayp = 32,@2 =64
e |

a)p = 1,&2 =1

Uny2 = (=1)"an — apy1,n =1

a)a,=n?>-5n-6

2 .
_ n“—30n+200
b) an = "2

c) a, =n?—n—20

Ktére wyrazy ciagu (an), (bs) 1 (¢) sa réwne licz-
bie: 1,—2,0, jesli:

ap =5, by =3n -5, cn =mn —n??
Zadanie 7

. . . 1
Oblicz wyrazy as, ag, ag i a12 ciagu a, = %
Zadanie 8

Oblicz wyrazy a4 i ag ciagu o wyrazie ogdlnym:
a) a, =2n!—3

b) a, =3n! —3(n —1)!

(2n)!

(n+3)!

Zadanie 9

Oblicz wyrazy aq,as,as i ag ciagu

an = % Uzasadnij, ze kazdy wyraz tego
ciggu jest liczbg naturalna.

Zadanie 10

Oblicz wyrazy as i ag ciagu o wyrazie ogdlnym:
a)a,=nl—1

b) a, =n!l— (n—1)!

c) ap =

2n)!
¢) an = (fzfg)!
Zadanie 11

a) Wykaz, ze jesli (x,,) jest ciagiem rosnacym, ¢ > 0
id € R, to ciag okredlony wzorem ogdlnym

Yn = C- Ty + d jest rosnacy.

b) Wykaz, ze jedli (x,) jest ciagiem malejacym,
c < 01id € R, to ciag okreslony wzorem ogdlnym
Yn = C - Ty + d jest rosnacy.

Zadanie 12

Wykaz, ze suma ciggéw:

a) rosnacych jest ciagiem rosnacym,

b) malejacych jest ciagiem malejacym.

Zadanie 13

a) Dla jakich wartosci parametru p ciag o wzorze
ogllnym a,, = f—fl jest rosnacy?

b) Dla jakich wartosci parametru a € (0,7) ciag
okre$lony wzorem ogdlnym a,, = ntga + 1 jest ma-
lejacy?

Zadanie 14

Zbadayj, ktore z okreslonych nizej ciagéw sa ciagami

http://maria.malycha.eu/



Ciagi

Zadania na plusy

Maria Matycha

arytmetycznymi. Jaki jest pierwszy wyraz, a jaka
roznica?

_ 3n-—1
a) a, = 5,
b) a, =n?+1,
_ 2
c) an = 75,
d) a, =5n+3,
e) ap = \/g_ %”%
f) ap,=—-n+1
Zadanie 15

Wyznacz ciag arytmetyczny (a,) majac dane:
a) a5 =191 ag = 35,

b) ay =111 a1p = 29,

c)az=15ia; =31

d)as=4ia;g=10

e) ag = —13b i ayp = —43b, gdzie b € R.

Zadanie 16

Trzeci wyraz ciaggu arytmetycznego jest réwny 0.
Oblicz Ss.

Zadanie 17

Oblicz pierwszy wyraz i réznice ciagu arytmetycz-
nego (a,) spelniajacego podane warunki:

as +ay = 22
2) | a —o
as
b) a% +a3 =16
az+ a5 =8

ag-ay = —1

c) { as — _q
ay

Zadanie 18

a) Dana jest funkcja kwadratowa f(z) = 22—2x+3.

Wykaz, ze ciag (x,,) okreslony wzorem

xn = f(n+1) — f(n) jest arytmetyczny.

b) Wykaz, ze dla dowolnej funkcji kwadratowej

f(xz) = az? + bx + c ciag (v,) okreslony wzorem

Zn = f(n+ 1) — f(n) jest arytmetyczny.

Zadanie 19

a) Ciag arytmetyczny sklada sie z 20 wyrazdw.

Suma wyrazéw o numerach parzystych jest réwna

250, a suma wyrazow o numerach nieparzystych

220.

Oblicz dwa srodkowe wyrazy ciagu.

b) Siédmy wyraz ciagu arytmetycznego wynosi 11,

a suma pietnastu pierwszych wyrazéw jest réwna

210. Ktéry wyraz ciaggu jest rowny 267

c) Szésty wyraz ciagu arytmetycznego jest réwny

0. Oblicz sume jedenastu poczatkowych wyrazow

tego ciagu.

d) Oblicz sume jedenastu poczatkowych wyrazéw
ciggu arytmetycznego o numerach nieparzystych,
jezeli jedenasty wyraz tego ciagu jest réwny 20.
Zadanie 20

Zbadaj, ktére z okreslonych nizej ciagdéw sa ciagami
geometrycznymi. Oblicz pierwszy wyraz oraz ilo-
raz?

a) a, = 2",

b) a, = n?,

c) an = 4=,

d) a, =4n -5,
e) a, = "5,

£) a, = —2n+1.
Zadanie 21

Wyznacz ciag geometryczny (a,) majac dane:
a)a;=-3i¢=0,5

b)a; =2i¢=-03

c)a;=0,71g=2

d)az=—-4ia4=0,25
e)ax=91ia3=2,6

£) ag = % iag = %
Zadanie 22

Oblicz a; i ¢, jesli wiadomo, ze a1 + ag + a5 = 21 i
az — a1 = 3.

Zadanie 23

Wykaz, ze liczby @ = 3 — 2v/2, b = 10 — 7V/2,
¢ = 34 —24+/2 sa trzema kolejnymi wyrazami ciagu
geometrycznego.

Zadanie 24

Wyznacz wzér ogblny ciagu geometrycznego (a,),
jesli:

2 {

b {0y

as

a1:71

1
a4:76—4

as-aq =1
©) { a3 +a3=5
Zadanie 25
Liczby a, b, ¢, d sa kolejnymi wyrazami malejacego
ciagu geometrycznego. Suma dwdéch liczb érodko-
wych jest rowna 24, a suma dwodch liczb skrajnych
jest rowna 36. Znajdz te liczby.
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Zadanie 26

Krétsza przyprostokatna tréjkata prostokatnego
ma dilugo$¢ 1. Jakie sa dlugosci pozostalych bo-
kéw, jesli dlugosci wszystkich bokdéw tworza ciag:
a) arytmetyczny,

b) geometryczny.

Zadanie 27

a) Trzy liczby, ktérych suma jest réwna 21, tworza
ciag arytmetyczny. Jesli od drugiej z nich odej-
miemy 1 a do trzeciej dodamy 6, to otrzymamy
ciagg geometryczny. Jakie to liczby?

b) Liczby a,b,c sa trzema kolejnymi wyrazami
ciagu arytmetycznego, a liczby a + 1,0+ 2,¢ + 6
- trzema kolejnymi wyrazami ciagu geometrycz-
nego. Znajdz liczby a,b,c, wiedzac, ze ich suma
jest rowna 12.

Zadanie 28

a) Miedzy liczby 5 1 30 wstaw dwie takie liczby,
aby trzy pierwsze tworzyly ciag geometryczny, a
trzy ostatnie ciagg arytmetyczny.

b) Miedzy liczby —4 i 32 wstaw dwie takie liczby,
aby trzy pierwsze tworzyly ciag arytmetyczny, a
trzy ostatnie ciag geometryczny.

Zadanie 29

Majac dane liczby —4 i 50, wyznacz takie liczby
x,y, aby liczby —4,z,y byly trzema poczatko-
wymi kolejnymi wyrazami ciagu arytmetyczngo,
za$ liczby: z,y,50 byly trzema poczatkowymi ko-
lejnymi wyrazami ciagu geometrycznego.

Zadanie 30

Liczby a, b, c sa trzema kolejnymi wyrazami ciggu
arytmetycznego, za$ liczby a+1, b+4, ¢+19 trzema
kolejnymi wyrazami ciagu geometrycznego. Suma
liczb a, b, ¢ jest rowna 15. Znajdz je.

Zadanie 31

Wykaz, ze liczba 0 jest granica ciagu (a,,) o wyrazie
ogollnym:

— 2
a) a, = =
_ 3
b) an = n+l
Zadanie 32
Oblicz granice ciggu:
g ¢ Clag
__ 7-3n
a) ap, = 7
_9_ ntl
b) a, =2 s
_2n—1 1
c) an = nt3 3
2n245
d) Ap = nn2+
2
_ n"4tn—2
e) Gn = n3—n+1

0 o -

g) an = nQZiqil

h) an = S
P

3 o = 50
k)a,=n+1- n%w
) ap =t +n+2
m) g, = ZEAE0%.t2n
1’1) ay, = 1+n22—:_32—i7-L._.i_.;-n

0) an, =vnZ—1—+n? -2

_ 14345+...4(2n—1)
P) an = =g

r) a, =3n—vVIn?2+6n-5

S) an, = V4n? 4+ n—2n

Zadanie 33

Oblicz sume szeregu geometrycznego:

a)d+2+1+43+..
b)9—3+1—1+..
) l+2+3+2+...

1
d)%—i—Fg—%ﬁ—F...
€) 0,2+0,02+ 0,002 + ...

1 1 1
f)1+ﬁ+§+ﬁ+'“
Zadanie 34

Suma nieskoficzonego ciagu geometrycznego (a,)
jest réwna S, a iloraz gq. Oblicz trzeci wyraz, jezeli:

a) S=100,q =%

b)S:2,q:%
c) S=2%qg=—1%
d) S=-10,q=1
_ 10 ,_ 1
6)5—77(1——@
_ 9 _ 1
f)S—m>(1—m
Zadanie 35

Dla jakich wartoéci x istnieje suma szeregu geome-
trycznego zbieznego? Oblicz sume, jezeli:

a) x + 422 + 1623 + 642t + ...

b) 1 +a2?+2*+25+ ..

o) 1+i+ L4 L
d)1+(1+z)?+1+2)*+(1+2)°+...
e)l1+(2—-aH)+(2-22)2+(2—-2?)3+..
f) 259+ oo oo T e
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Zadanie 36
Rozwiaz réwnania i nieréwnosci, w ktérych lewa
strona jest sumg nieskonczonego ciggu geometrycz-
nego:
a)l+a?2+at+25+..=3
8 4 16 _

2 3 4

)z+S 42 4L 4 >l

d)1+2 42 g2y = dlipato

e) 2z 4 4 4 8% 4 1628 4 9
1 1 1 —_
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